IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

Las identidades trigonomeétricas son ecuaciones que contienen funciones
trigonométricas.

Razones trigonometricas
B

b

Las razones trigonométricas de un angulo a son las razones obtenidas entre
los tres lados de un triangulo rectangulo. Es decir, la comparacion por su cociente
de sus tres lados a, by c.

Sea a uno de los angulos agudos del triangulo rectangulo.

= Elseno de un angulo a se define como la razon entre el cateto
opuesto (a) y la hipotenusa (c).
cateto opuesto  a

Sen o = —— = —
hipotenusa c

= El coseno se define como la razdén entre el cateto contiguo o cateto
adyacente (b) y la hipotenusa (c).

cateto contiguo b
cosa = : =
hipotenusa c

= Latangente es la razon entre el cateto opuesto (a) y el cateto
contiguo o cateto adyacente (b).

cateto opuesto a
fana = , = —
cateto contiguo b




Razones trigonométricas reciprocas

Las razones trigonométricas reciprocas (o reciprocas) son los inversos
multiplicativos de las razones trigonométricas. Estas son:
= Cosecante (csc): es la razdn inversa del seno. Es decir, csc a - sen a=1.
= Secante (sec): larazon inversa del coseno. Es decir, sec a - cos a=1
= Cotangente (cot): es larazon inversa de la tangente. También en este
caso, cota - tan a=1

Relacion entre razones
trigonometricas
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Nota: el signo * que corresponde en cada caso depende del cuadrante en que esté
el dngulo.



Relaciones trigonométricas basicas

= Identidad fundamental de la trigonometria

sen®a 4+ costa =1

= Relacion entre el seno, coseno y tangente
sen o

tana =
COS ¥

= Relacion trigonométrica entre la tangente y la secante

2 2

tan“a + 1 = sec* o

= Relacion trigonométrica entre la cosecante y la cotangente

cot? o 4+ 1= csc? o

Angulos complementarios

= Seno del angulo complementario:
sen(90” — ) = cosa

= Coseno del angulo complementario:
cos(90? — a) = sena
= Tangente del angulo complementario:
tan(90° — a) = cot a
= Cosecante del angulo complementario:
cse(90° — a) =seca
= Secante del angulo complementario:
sec(90° — ) = csca

= Cotangente del angulo complementario:
cot(90° — a) = tana



Angulos suplementarios

= Seno del angulo suplementario:
sen(180” — a) = sena
= Coseno del angulo suplementario:
cos(180° — a) = —cosa
= Tangente del angulo suplementario:
tan(180° — a) = —tana
= Cosecante del angulo suplementario:
csc(180% — a) = esca
= Secante del angulo suplementario:
sec(180° — a) = —sec o

= Cotangente del angulo suplementario:
cot(180° — a) = —cot o

Angulos conjugados

= Seno del angulo conjugado:

sen(360° — a) = —sena
= Coseno del angulo conjugado:

cos(360° — a) = cosa

= Tangente del angulo conjugado:

tan(360” — ) = —tana
= Cosecante del angulo conjugado:

cse(360” — a) = —csca
= Secante del angulo conjugado:

sec(360” — a) = sec o

= Cotangente del angulo conjugado:
cot(360° — a) = —cot o



Angulos opuestos

= Seno del angulo opuesto:
sen(—a) = —sen «
= Coseno del angulo opuesto:
cos(—a) = cosa
= Tangente del angulo opuesto:
tan(—a) = —tana
= Cosecante del angulo opuesto:
cse(—a) = —escw
= Secante del angulo opuesto:
sec(—a) = seca

= Cotangente del angulo opuesto:
cot(—a) = — cot «

Angulos que difieren 90°

= Seno del angulo que difiere 902:
sen(90° + a) = cosa
= Coseno del angulo que difiere 90¢:
cos(90° + a) = —sena
= Tangente del angulo que difiere 90¢:
tan(90° + a) = — cot «
= Cosecante del angulo que difiere 90¢:
csc(90” + ) = seca
= Secante del angulo que difiere 90¢:
sec(90° + a) = —csc

= Cotangente del angulo que difiere 902:
cot(90° + a) = —tana



Angulos que difieren 180°

Seno del angulo que difiere 180¢:
sen(180° + a) = —sen«

Coseno del angulo que difiere 1802:
cos(180° + ) = —cos o

Tangente del angulo que difiere 180¢:
tan(180” + a) = tana

Cosecante del angulo que difiere 1802:
csc(180° + a) = —csca

Secante del angulo que difiere 1802:
sec(180° + a) = —seca

Cotangente del angulo que difiere 180¢:
cot(180% + a) = cot o

Transformaciones de razones
trigonomeétricas
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» Producto en suma
sena - sen 3 = —% - [ecos(a + B) — cos(a — )]
sena- cos f = - [sen(ar + ) + sen(a — )
cosa -sen B = % . [sen(a + B) — sen(a — f)]
cosa - cos f = 7+ [cos(a + ) + cos(a — )]

Razones trigonomeétricas del angulo
suma

= Seno del angulo suma:

sen (o + ) =sena - cos 3 + cosa - sen 3

= Coseno del angulo suma:
cos (o + ) = cosa - cos f — sen «x - sen 3

= Tangente del angulo suma:
tan o + tan 3

1—tana-tanf

Razones trigonométricas del angulo
resta

= Seno del angulo resta:
sen (@ — 3) = sena - cos 3 — cos v - sen 3

tan (¢ + B) =

= Coseno del angulo resta:
cos (@ — [3) = cosa - cos 3 + sen « - sen 3

= Tangente del angulo resta:

tan (@ — )

_ tana —tanf
~ 1+tana-tanf




Razones trigonométricas del angulo
doble

= Seno del angulo doble:
sen (2a) = 2sena - cos

= Coseno del angulo doble:

cos (2a) = cos’ .

& — Sen &

= Tangente del angulo doble:
2tana

tan (20) = 1 tan’a

Razones trigonométricas del angulo
mitad

= Seno del angulo mitad:

sen (a/2) = :t.\ = ;Oﬁ&

= Coseno del angulo mitad:

1
cos (a/2) = :I:\ = ;GS&

= Tangente del angulo mitad:

tan (a/2) = :I:.\

1 —cosax
1+ cosa

Razones trigonométricas del angulo
triple

= Seno del angulo triple:
sen (3a) = 3sena — 4sen® o



= Coseno del angulo triple:
cos (3a) = 4cos® a — 3cos a
= Tangente del angulo triple:
Jtana — tan® o
1 — 3tan?a

tan (3a) =

Teorema del seno

El teorema del seno relaciona proporcionalmente los lados y los angulos de

un triangulo. Este enuncia que:
B

A b &

Cadalado de un triangulo (a, by c) es
directamente proporcional al seno del angulo opuesto (4, By ().
a b c

senAd senB  senC

siendo a, b v ¢ los costados v
A, B v C los angulos del
triangulo




La razon entre un lado y el seno del angulo opuesto es igual al diametro (el
doble del radio, 2R) de la circunferencia (L) en la que se circunscribe el triangulo.
Es decir, todas las razones entre cadalado (a,byc) y el seno del angulo
opuesto (4, By C) son directamente proporcionales y dicha proporcion es 2R.
a b ¢

= = 2R

sen A sen B sen ('

Teorema del coseno

El teorema del coseno relaciona un lado del triangulo con los otros dos y el
angulo que forman éstos. El teorema enuncia que:

B

A h &

El cuadrado de un lado (a, b o c) cualquiera de un triangulo es igual a la suma
de los cuadrados de los dos lados restantes menos el doble del producto de ellos
por el coseno del angulo (4, B o C) que forman.

a?=b"4+c2 —2bc-cos A

2 9 a
b =a 4+ ¢ —2ac-cos B
¢ 9
A =a’>+b>—2ab-cosC
siendo a, b v ¢ los costados v
A, By C los angulos del
triangulo
El teorema del coseno es una generalizacién del teorema de Pitagoras para
cualquier triangulo.
De hecho, si el anguloAfuese recto (902%), sucosenoseria cero,

quedando: a: = b=+c:. Si el angulo A fuese obtuso, es decir >902, entonces el coseno
seria negativo.



Teorema de la tangente

El teorema de la tangente relaciona las longitudes de dos lados de
un triangulo con las tangentes de los dos dngulos opuestos a éstos. Este enuncia

que:
B

A b £

Larazon entre la suma de dos lados (a, b o ¢) de un triangulo y su resta es igual
alarazon entre la tangente de la media de los dos angulos opuestos a dichos lados

y la tangente de la mitad de la diferencia de éstos.

]
a—b tan[*57]
atec tan[%]
&g tan[%]
b+c  tan[ZY]
a——— t.an[B;?]

siendo a, by ¢ los lados v A, B v C los angulos del
triangulo



